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Răpiţi de turbatulü curentü 
alü maghiarisărei, şoviniştii ungurï 
nu mai vréu së scie, că cine suntü, 
unde suntü şi cu cine au de a 
face.

Grustândü cu toţii din beutura 
dulce, dér înşelăt0re a „ideei de 
statü maghiara“, ei s’au ameţitu, 
sermanii, şi nu mai sciu face deo
sebire între faptü şi idee, între po- 
sibilü şi utopiă, între visü şi rea
litate.

Nue mirare dér, décâpe ame
ţiţii aceştia îi vedemü 4ilnicü eşindfi 
la ivélá prin' foile lorü cu nisce 
sofisme vrednice de compátimitü, 
cautândü a-şi motiva furia de ma- 
ghiarisare şi pornirea lorü volnică 
şi agresivă în contra popórelörü 
nemaghiare prin hipotese din cele 
mai ridicule.

Avemü înaintea nóstrá tocmai 
acum unü articulü, eşitfl dinpéna 
unui maghiarisatorü de profesiune, 
a ,.lui Réthy Lajos, inspectorulü 
de şc0le alü comitatului Hunedóra, 
şi publicatü în numërulü mai nou, 
dela 26 Maiu, aJü ^.iarnlui guver- 
namentalü „Kolozsvár/

Ideile, ce le esprima acestü 
pionerü alü „ideei de statü ma
ghiar ütt, nu suntü nouë ; elü plécá 
din principiulü, că statulü acesta 
fiindü „maghiarü“, trebue vréndü- 
nevréndü se ne lacemü şi noi Ma
ghiari.

Ungurulü, 4ice numitulü! ins- 
pectora de şc0le, nu aştâptă, ca 
se i-se dea unü îndemnü deose- 
bitü pentru a înveţa în România 
—românesce, în Francia—franţu- 
zesce, ci elü învaţă câtü póte mai 
iute limba statului, ce se folo- 
sesce acolo, fiind că o face acésta 
în interesulü propriu. In statele 
unite din America nordică se află 
Ruşi, Francesi, Germani, Maghiari, 
carî toţî se silescü a învăţa limba 
englesă. De sigurü nicî Româ-

nulü n’ar face escepţiune dela a- 
césta regulă, de cumva sortea l’ar 
arunca în vre-una din orî care 
parte a pămentului.

Numai faţă cu Ungaria şi faţă 
cu limba maghiară, 4^ e e^ , arü 
voi Românii sé facă escepţiune. 
Dór o asemenea „escepţiuneu, de 
a se folosi adecă Românii de limba 
lorü naţională, inspectorulü din 
vorbă nu o póte suferi; pentru-că, 
4ice elü, „a învăţa unguresce, pen
tru locuitorii din Ungaria este o 
datorinţă nedespârţibilâ de patrio
tismul.

Aceste suntü ideile, acésta este 
hrana aceea veninósá, cu care 
foile unguresc! índópá mereu pe 
cetitorii lorü şi dau nutreméntü 
din ce în ce mai multü primej
diosului curentü alü maghiari
sărei.

Şoviniştii unguri suferü de hi- 
pocondria, că statulü acesta este 
statü naţionala maghiarü şi ple
când ü din acestü punctü fixü alü 
lorü, taiă, fulgeră,lovesc în tot ce le 
stă în calea formărei unui statü 
naţionali

Dér amü 4igö dela ínceputü, 
şoviniştii ungurî, ameţiţi de beu
tura, pentru ei atátü de dulce, a 
„ideei de stătu maghiarü“, nu .sciu, 
séu nu vréu sé sciă, că cine suntü, 
unde suntü şi cu cine au de-a 
face. Ei nu vréu sé scie, că suntü 
o minoritate în statü şi că prin 
urmare lupta, ce o desvóltá o mi
noritate pentru a-şî impune ma
jorităţii limba şi individualitatea 
sa, este o luptă în contra firei, — 
ér luptele în contra firei s’au ter- 
minatü totü-déuna cu desastre.

Nu vréu sé scie maghiarisatorii, 
că statulü, în care se află ei, nu 
este unü statü naţionalfi maghiarü, 
ci este unü statü poliglotű, unde 
au de-a face cu popóre, cari nu 
vorü sé renunţe dela limba şi na
ţionalitatea lorü.

Când curentulü turbatü, pe 
care plutescü ei, se va isbi în 
stânca în veci nepenetrabilă a 
conseiinţei popórelorü, atunci de 
sigurü se vorü tre4i. dér tre4ia 
lorü póte së fiă atunci prea târ- 
4iă pentru adeveratele interese ale 
patriei.

3Disc*ULre,al*Ci 
M. S. Regelui Carolü I cătră primari.

Din vêrfurile Carpaţiloru, de 
pe ţărmurile Dunărei şi Mărei ne
gre, din plaiuri bogate şi şesuri 
roditóre, aţi alergatü sprp a vë 
strînge împrejurulü Scaunului Re- 
gescü. Cu iubita Mea Capitală 
în frunte ’Mi aduceţi urări căldu
ros© din partea oraşelorfi şi sate- 
lorü; Më asiguraţi de credinţa 
orăşenilorîi şi ţăranilorfi, şi salu
taţi cu bucuriă a 25-a aniversare 
a Domniei Mele, care a adusü 
României o desvoltare temeinică 
şi pacînjcă. Pentru bunele vóstre 
urări Vë mulţpmescfl.

Amü tácutü pentru scumpa 
nóstrá Ţâră totü ce a fostü în 
puteţea Mea; Dumne4eu însë a 
revërsatü cu dărniciă binecuvên- 
tarea Sa aşupra ei, dáruindü unü 
pámentü bogatü acestui voinicü 
popoţu cu inima caldă.

Muncitori harnici în timpü de 
paçe, cu plugulü vostru îmbogă
ţiţi Ţâra, în vremuri deprimejdiă, 
când amü pusü spada în mânile 
vóstre ele n’au tremuratü. Nu 
voiu uita nici-odată, că din voi, 
cei dela sate. cari stropiţi ţarinele 
cu o spornică sudóre, că din pep- 
turile vóstre amü făcuţii scutulü 
puternicü alü mântuirei şi alüne- 
atêrnârei nóstre. Duceţi acum la 
casele vóstre mulţumirea Mea pen
tru trecutü, şi bunele Mele urări 
pentru viitorü; spuneţi mumelorü 
së sádéscá în inima copiilorü lorü 
iubirea de Ţ0ră şi hărnicia la 
muncă; şi aduceţi-vë aminte, că

pe plugü şi paloştt se razimă o 
mare, parte a vieţii nóstre naţio« 
nale.

Me simt îi aşa de strínsü legata 
de. scumpa Mea Ţeră, íncátü am 
încredinţarea, că avemü unu sin- 
gurü gândii şi unü singurü su- 
fletü.

Sé traiéscá România! Dorescü 
sé o védü pe atátü de mare şi 
dê  tericită pe câtQ ’Mî este mşre 
dragostşa pentru poporul^ Mşg.

CROKItîA POLITICĂ.
— 15 (27) M aia .

„Egyetértés“, celü mai autorisatü 
organö alü partidei maghiare indepen- 
denteşi48)pledâzăou tót&patereaín contra 
introducere! administraţiunei de stătu» 
Scimü, o& s’au aflata şi eomitate de a- 
cele, carî au cerutö introducerea admi
nistraţiunei de statö. împrejurarea aoésta 
a supératú pe partida independentă, oare 
dela ínoeputö a luátü o posiţiune de 
apörare faţă ou proiectulü guvernului, 
oe are de soopQ nimicirea autonomiei 
comitatense. Astfelü numitulű organü, ín 
primulü séu dela 26 Maiu n. sub titlulü 
„Luptă şi résboiu“ sorié între altele, c& 
déoá proiectulü contelni Iuliu Szapáry 
se va ridioa la valóra de lege, atunoíín 
Ungaria ső nu vorbimü mai multü de o 
vieţă constituţională. Numai năucii nu 
védü, că în proiectulü pentru întro- 
duoerea administraţiunei de statü nu e 
vorba despre numirea funoţionarilorO, oi 
despre numirea deputaţilorft. Proiectulü 
aoesta ameninţă ou peire libertatea pu
blică a „naţiunei“ şi după demersulü, pe 
care a apucatü parlamentulü maghiar, nicî 
faţă cu acestü pericalü nu este unü modü 
de scăpare. Servitutea şi aşa a călbăzită 
carecterulü generaţiunei actuale. E în 
primejdia peirii oaracterulü şi curagiulü 
convingerei bărbătesc!. Comitatele cerii 
ele însele dela parlamentü, oa d’aci înainte 
guvernulü sé li numéscá funcţionarii. 
Oerü aşadâră dsla parlamentü ső li stângă» 
viâţa. Cerü ső li ióe drepturile avute 
până acuma, probabilü pentru-că nu

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Principiulü lui Pitagora.
Novelă de E nrico Castelnuovo.

„Aşa-dâră principiulü lui Pitagora!tt 
$se profesorulü Roveni cu o ironiă muş- 
cátóre uitându-se pe biletulü pe care’lü 
trăsesemfl cu trăgănare din urna de pe 
catedră. Elü arăta fóia oomisarului gu- 
vemialü, care sta lângă ei şi-i şopti ceva 
incetü la urechiă. Apoi îmî dede bile
tulü, pentru ca eu singurü cu ochii mei 
proprii ső mé convingü despre esistenţa 
înfiorăt0re a acestei întrebări.

„Du-te la tablă!“ 4ise profesorulü 
mai departe, frecându-şî mânile cu réu- 
tate.

Antecesorulü meu, oare resolvase 
fórte nefericitü problema sa, părăsi în- 
tr’aceea olasa cu paşi linî.

Prin uşa deschisă pătrundea o dungă 
luminósá. Se desemna pe părete şi pe 
tavanü. Ochii mei vécjurá o pată mare 
şi prelungită — proprie mea umbră.

Aoésta mé spăriâ. Vécjui în asta unü 
rőu augurü.

După ce s’a ínchisü uşa, se întunecă 
4riş! în odaiă. Trebui se observü, că

era o cp oăldurdsă de Augustü, şi că 
nisce perdele marî vinete la feréstrâ 
opreau cum puteau raclele ardëtôre ale 
sôrelui. Puţina lumină, care venia de 
susü, se aduna la catedră şi la tablă. 
Dér pentru ca sô lumineze nesciinţa mea, 
era de ajunsü.

„Du-te la tablă şi desemnézâfigura \u 
4ise profesorulü, care observa, oă pro
blema acésta mô puse într’o neplăcută 
perplesitate.

Se desemnezü figura! Acésta era 
o ancoră de scăpare. Era singurulü lu
cru ce-lü puteamü pe jumëtate scôte la 
capétü. Luaiu o bucată de cretă şi mé 
puseiu pe lucru. Trăseiu liniă de liniă 
cu o chinuitôre acurateţă. Nu mé gră- 
beamü së fiu gata. Ou câtü puteamü 
întrebuinţa aicï timpü mai multü, cu 
atâtü mai puţină timpü ’mï rëmâné pen
tru resolvarea problemei. De atmintre- 
lea nu mai putea fi multü pănă la finea 
ôrei. Pdte era posibilü, ca prin o des- 
teritate continuă së evitü o catastrofă.

Dér profesorulü Roveni avea o pri
vire ageră diabolică. Nu era omulü a- 
cela, care së-mî ajute nevinovatele mele 
străduinţe.

„Iute, iute!“ cjise elü. „N’ai se de-

semnezî vre-o Madonă de alü lui Ra- 
faelü.“

Trebuiamü se terminezü.
„Nu uita şi literile. Iute, iute ! Nu 

trebue së scrii caligraficü.“
O ideiă mântuitôre îmî trecù prin 

creerî. Chiar së fi câştigatfl câteva mo
mente, totü era mai bine decâtü nimicü. 
Intrebaiu la părere fără grije : Poftiţî li
tere grecescî séu latine ?

O privire strâpungëtôre, care pé* 
trunse pănă în adênculü sufletului meu, 
îmî rësplàti întrebarea. Infricoşatulfi de 
bună sémâ oam da cu socotéla unde 
vréu ső ajungú. Elü réspunse ou unü 
dispreţfi rece ca ghiaţa. „ Acésta e totü 
una. — Scrie litere latine!“

„Micî séu marî?“
„Marî!“
Ascultai. In viâţa mea nu mî-am 

datü atâta silinţă, së facü literile atâtü 
de corectü şi atâtü de frumóse.

Câtva timpü më privi tiranulü meu. 
Deodată răcni elü : „Pentru ce ai şterstt 
pê GKU

„Imï era témà, că’lfi putéi lua ca C. 
Yoiu face în loculü lui unü H.K

„Ce conscienţiosfi le iái pe tôte“, tlisô 
Roveni ou ironiă. „Ei? Escï gata?“

„Da!«
In mine adăugai încă „durere !“
„Ei bine! Pentru ce stai atâtü de 

mâhnitü ? Spune -mî cum sună princi- 
piulü.“

Acum începură adevăratele mele du
reri. CreerulQ meu era pustiu ; totü ce 
am bâgatü în elü de anî întregî, în frica 
mea îmî vîjăia prin capü. Dér trebuia 
së fiă....

„Intr’unü triunghiu.... !“ începui eu
bâlbăindfi.

„Mai departe!“
„ Curaj ü“ 4iseiu în mine. Mé în

cercai së-mî adunü slabele mele reminis
cenţe şi continuai :

„Intr’unü triunghiu...... íntr’unü tri
unghiu....  Íntr’unü triunghiu quadra-
tulü hipotenusei e atâtü da mare.......
de mare......  ca quadratulü ambelorü
catete.“

„Fórte bine. Şi ce cre^î în fiă-car& 
triunghiu ?

„Nu, nu !“ îmî şopti unü sufletü corn« 
pâtimitorü índőrőtulü meu.

„Nu, nu !“ strigai triumfàtorü.
„Esplioă-te mai esactü. Pentru carî 

triunghiuri áré valóre acestü principiu ?“•
„Pentru triunghiulü dreptü unghiu- 

larü“, murmură cineva îndërëtulü meu»
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le-au sciută tolosi bine. îşi rupü crénga 
ele însele de sub picióre, strigândă în 
lumea largă: răpiţi-ne drepturile, lipsi- 
ţi-ne de libertatea nóstrá, luaţi ne vi0ţa, 
căci nu suntemü demni de ea.

Şi de unde provine aoésta înjosire 
tristă? să întrebă numitulü 4iarü* I*e 
acolo dórá, că prin introducerea admi- 
nistraţiunei de statü se prevede mai multe 
funcţiuni ţi unü salară mai mare? Ce 
se va alege óre din naţiunea acésta, oare 
şi aşa e dripită în servilismü, décá i-se 
va lua încă şi oelă din urmă stropă de 
libertate? Va fi óre unü omü, care sé 
cuteze a’şl mai ridica vocea? Fi-va óre 
măcară unü cercü electoralo, care va în
drăzni să se opună faţă cu guvernulă? 
Şi óre ce va primi Maghiarulă în schimbü 
pentru acésta ? Se cţice, că se va mări pu
terea maghiarimei faţă cu agitaţiunile na- 
ţionaliiâţiloru. Acésta e o amăgire.

Comitatele şi până acuma au avutű 
în mână puterea maghiarimei. Nu esistă nici 
unü unicü comitatü, în care sé nu domineze 
puterea maghiarimei, cu tóté că avemü des
tule comitate de acelea, în cari popor aţiu- 
nea în mare preponderanţă nu e maghiară. 
Intre funcţionarii aleşt in íntréga ţâră nu 
e nici anulă agitatorü dlű naţionalităţiloru. 
Nu vedeţi, că tocmai acele comitate pro- 
testézá mai tare în contra administraţiu- 
nei de statü, în cari naţionalităţile suntü 
mai puternice, fiindcă sîmţescii, că din 
partea acésta ne póte ajunge numai pe- 
riculü şi nici unü avantagiu.

Din proiectulü acesta numai guver- 
nulü póte trage vr’unü folosü şi astfelü 
vré să-şi asigure majoritatea pentru mai 
mulţi ani în viitorii. Mai 4ic0 „Egyetér
tés“, că în modulü acesta va pute gu- 
vernulü să teroriseze câtă de bine ele
mentele şi apoi să íntrébá, că ce va fi 
de ţâra acésta, décá va ajunge puterea 
în mâna neţărmurită a unui omă, care 
va da elă singură pâne întregului le- 
gionü de funcţionari, íncepéndü dela se- 
cretarulă de stata, pănă la celă din urmă 
„bacter“ dela sate ?

—După cum anunţă foile polone din 
Varşovia, acum acţiunea de rusificare 
în Polonia rusescă se face cu cea mai 
mare severitate şi necruţare, cum nu a 
mai fostă până aoum. In 4ii®le acestea 
reuniunile polone de binefacere au fostă 
avisate, ca să se folosésca numai de 
limba ruséscá. In urma aoestei ordina- 
ţiunî cele mai múlté dia aceste reuniuni 
se voră desfiinţa, fiindcă membrii loră 
nu înţelegă séu nu vreau să înţelâgă limba 
ruséscá. Societatea polonă de industriă 
şi oomerciu a căpătată de asemenea or
dină, ca să pórte corespondenţa în limba 
ruséscá şi se 4i°®> 0& urma acésta 
societatea acesta e decisă pentru liqui- 
daţiune.

SOIRILE piLEI.
— 15 (27) Maiu.

Nona invenţiune de mori fără iazü. 
Amă comunicată la timpulă său, că d-lă 
Nicolau JRusanü, proprietară în comuna 
Sânoelă de lângă Blaşiu, este autorulă 
unei importante in menţiuni, care constă 
în construirea unui sistemă de mori, ce 
se mână cu puterea apei, dér fără de a 
avé lipsă de iazuri, cari suntă împreu
nate cu atâtea spese şi prioinuesoă inun
daţii mari. Asupra acestei invenţiunl, d-lă 
Rusană a obţinută patenta mai multoră 
state; &vantagiele invenţiunei le-amă 
arătată mai pe largă cu acele ocasiunl. 
De readulă acesta înregistrămă cu bu- 
curiă soirea, că d-lui Rusană i-a şi suc- 
cesă a construi|o moră pe rîulă Târnavei, 
în] apropierea Orăciunelului (Karácson- 
falva) la o distanţă numai de câteva mi
nute de gara căii ferate. Móra deja 
tuncţionâză; ea are o singură rotă, care 
pune în mişcare întregă mechanismulü 
internă. Puterea motorică a acestei róte 
s’a constatatö, că este identică cu pute
rea a 67 de cai şi prin urmare, acébtá 
singură rotă, după oum ni-se scrie, ar 
puté íntórce 16 părechl de petri de’mă
cinată. Doritorii de a cunósce acóstá 
invenţiune, o potă vedé în apopierea gă- 
rei dela Orăciunelă.

** *
0 nouă secţiune a Ligei. piarulă 

„Tutova“ din Bârladă face cunoscută, 
că secţiunea de Tutova a Ligei pentru 
unitatea culturală a Românilora, consti- 
tuindu’şî comitetulă său compusă din:
0. N. Corbu, preşedinte; Dr. I. Antoniu 
şi I0nă Liga, vicepreşedinţi; Dr. I. Var- 
lamă; Iorgu Juvară, N. Coroi, Const. 
Bali şi D. Olodianu, membri; Stroe^Bel- 
loescu, censoră; S. M. Haliţă, cassieră; 
Gh. Constantinescu-Rîm. şi A. Frăţilă 
secretari şl-a începută activitatea sa şi 
a ţinută deja câteva şedinţe. Pănă acum 
s’au înscrisă 70 membri. Dintre aceştia 
au plătitQ d-nii: 0. N. Corbu, 500 le i; 
Stroe Belloescu 500 le i; C. Bali 300 lei;
1. Liga 200 le i; S. M. Haliţă 50 1.; I. 
M. K. Epureanu 100 lei; C. Miclescu 
100 Jei; Stifană Neagoe 250 lei; etc. 
In vederea măreţului soopă, ce urină- 
resce Liga, f„Tutova“ face ună căldu- 
rosă apelă cătră toţi cei cari simţesca şi 
cugetă românesce, a se înscrie între mem
bri Ligei.

** *
Grindină. Din Turda se scrie, că 

Lunia trecută a că4ută acolo o grindină 
mare, care în câteva minute acoperi pă- 
mântulă ou ună strată de ghiaţă. Grin
dina era de mărimea ouăloră de porumbi, 
ba încă şi mai mare. In câteva minute, 
ea nimici sămânăturile dela câmpă şi le- 
gumile de prin grădini. Urma apoi o

ruptură de noră. Stradele avea înfăţi
şarea unoră rîurl. Se 4ice, oă trei copii 
s’ar fi înecata. — Asemenea se 4i°e> 
o grindină mare a că4ută prin părţile 
Târgu-Murăşului, care a nimioită sămâ- 
năturile acestui oraşă şi ale sateloră din 
vecinătate; mai vîrtosă pe valea Mira- 
giului se 4ice, că a pricinuită grindina 
mari stricăciuni. *

0 faptă laudabilă. D-lă Stroe] Bello
escu, profesoră la liceulă din Bârladă, 
s’a oferită a oonstrui în cătunulăGriviţa, 
pendinte de oomuna Odaia Busucanl, o 
şc0lă pentru cultura generaţiiloră viitóre. 
Banii ce se urmézá a se cheltui de gene- 
rosulă patriotă în acestă scopă se voră 
urca, 4ice „Tutova“, la respectabila sumă 
de peste dlece mii de lei.

** *
Regina Natalia a dăruită suma de

30,000 de lei acelora, cari s’au nenoro
cita în luptele de pe stradă din Belgrad, 
precum şi familiiloră lorü.

** *
Principele Jerôme Napoleon. Deórece 

guvernulă francesă n’a permisă, ca ră
măşiţele pâmêntescï ale principelui Je- 
rome Napoleon să fiă îngropate în Fran
cia, regele Umberto a dată ordina, ca 
mormêntula principelui din Superga să 
fiă închisă cu o pétrá de marmoră şi 
cu ornamente de bronza.

** *
Morţi de fóme. După datele oficióse 

statistioe din Londra, in anulă trecută 
au murită acolo de fóme 31 depersóne; 
numărulă aceloră persóne, cari moră de 
lipsă şi de miseriă e fóré mare, dér aoeste 
31 de persóne, au murită ad litteram ide 
fóme. Pressa engleză ínregistrézá cu 
oróre datele aoestea statistice şij pledézá 
pentru reforma aşe4ăminteloră publice 
de binefacere, fiindcă e o ruşine pentru 
cea mai bogată cetate din lume, ca în 
ea să mórá ómenii de fóme.

*♦ *
Neguţători de sclavi. După soirile 

din Zanzibar, negustorii de sclavi de 
acolo au săvîrşită înfricoşate escese, la 
ţărmulă nordică ală lacului Tanganjika. 
Aceştia au pustiită o mare parte a ţării, 
unde pănă acum trăia o poporaţiune pac- 
nică. Sate dărîmate şi indigeni pe ju 
mătate mâncaţi de fiarăle sălbatice, arată 
scenele îngrozitore, ce s’a íntémplatű. In 
totă loculă suntă urme de lupte crân
cene şi îndelungate. Se pare, oă câţiva 
indigeni au scăpată în pădure, cu tóté 
acestea celă puţină 10,000 de persóne 
au fostă parte ucise, parte duse în 
sclăviă. ________

Casa lui Avramii lancu.
Din şedinţa dela 27 Aprilie n. c. 

Comitetului Asociaţiunei transilvane pen-

tru literatura română şi cultura popo
rului română, estragemă, după „Transil
vania“, organulă Asociaţiunei, urmátó- 
rele:

Cassarulă Asociaţiunei, d-lă Gr. Candrea, 
prin hârtia de d-to 27 Aprilie a. c. ra
portă, că înainte cu câteva luni învăţă- 
torulă din Vidra de susă d-lă losifa 
Gomboşă, s’a oferita a cumpăra realită
ţile ce le-a ere4ită „Asociaţiunea“ dela 
fericitulă Ioană lancu, fostă parochă în 
Vidra de susă, care realităţi voră trece 
în posesiunea Asociaţiunei numai după 
mórtea soţiei numitului dăruitoră, pre
cum şi cele dela fratele acestuia, dela 
regretatulă Avramă lancu, afară de casa 
propriă a acestui din urmă, pentru suma 
de 2500 fl. care o va depune la subscri
erea contractului şi a închiria şi casa pe 
mai mulţi ani pentru suma anuală de 30 
fl. D-lă Iosifă GomboşO, care s’a şi an
gajată prin subsorierea unui contractă 
a cumpăra în sensulă ofertului făcută 
numitele realităţi, îndatorindu-se a purta 
însuşi sarcinele şi spesele ou luarea în 
posesiune a realităţiloră, ce nu se află 
încă în posesiunea Asociaţiunei, cu ună 
cuvântă tóté spesele împreunate cu acestă 
rămasă, şi a închiria în fine casa sus- 
numită pentru suma anuală de 30 fl. 
pentru 6 ani.

— Ce privesce vinderea realităţiloră 
de sub întrebare, cu escepţiunea casei 
proprii a fericitului Avramă lancu, fi- 
indă în consonanţă ca hotărîrile de mai 
nainte ale comitetului, se adoptă. înain
te de a procede însă la ratificarea con
tractului de vân4are stabilită cu d-lă 
Iosifă Gomboşă între condiţiunile de mai 
susă, sé se cérá şi Opiniunea d-lui Mi- 
haiu Andreica, care a fostă în mai multe 
rânduri încredinţatulă comitetului în afa
cerea rămasului după fericitulă Avramă 
lancu. Totodată să se recerce advocatulă 
plenipotenţiata ală Asociaţiunei în acestă 
afacere, a reporta despre starea, în care 
se află causa, precum şi despre aceea: 
cine folosesce a4i realităţile, cari se află 
în posesiunea Asociaţiunii, şi pe lângă 
ce arândă şi în fine pănă la care ter
mină s’a dată acelea în arândă.

lubileuiu regelui Carolü în străinătate.
Anyers, (Belgia) 11 Maiu 1891.

Vice-Consululă României d-lă Char
les Maibucher, a ínvitatö íntrégá coloniă 
română de aici, (care constă aprópe nu
mai din studenţi) la serbarea ce a dat’o 
la 10 Maiu, cu ocasia aniversărei de 25 
de ani de domniă a M. S. Regelui Ca- 
rolă I.

Studenţii întruniţi într’o şedinţă es- 
tra-ordinară au hotărîtă să răspundă afir
mativa acestei invitări. D-nii Marinesou 
Bragadiru, Damianof şi Trandafirescu s’au 
dusă ieri la d-nulă Vice-Consulă şi prin

Eu repeţiiu acésta, ceva mai şiretă 
ca ună papagală: „Firesce că numai 
pentru ună triunghiu dreptă-unghiulară.“ 

Profesorulă ârăşl presimţia ceva. 
Se íntórse cătră colegii mei şi 4ise : 

„Tăcere.“
Apoi se íntórse cu faţa spre mine. 

„Aşa-dâră d-ta susţinl că într’un triunghiu 
dreptă-unghiulară, quadratulă asupra hi- 
potenusei e atâtă de mare ca fiă-care 
quadrată mică asupra ambeloră catete?“ 

Drace! întrebarea aoésta era cam 
tnourcată. Atunol veni oeva neesplicată 
peste mine — ca o inspiraţiune divină.

„Nu, D-le profesoră“, 4is®i eu *n‘ 
sufleţită. „Asta nu e aşa. Hipotenusa 
e atâtă de mare ca ambele catete la 
ună locă.“

Aşa-d0ră ca suma; aplică espresiunea 
acésta. Şi nu 4*°® a^ tă  de mare, ci 
egală de mare. In matematică trebue 
să fiă cineva preoisă. Ei şi spre dovadă.“ 

începui să asudă grozavă. Ochii 
mei căutau ajutoră prin totă clasa şi în 
fine se opriră tâmpiţi pe triunghiulă 
dreptă-unghiulară, pe quadratulă asupra 
hipotenusei şi po colegii săi, oele două 
catete. Mutai creta din mâna drâptă în 
mâna stângă. Dér nu scosei nici o

vorbă. Dintr’o causa temeinică — fiindă 
că nu sciam ce se 4ioă.

Geniulă meu proteotoră şi compăti- 
mitoră amuţise. In odaiă domnia o tă
cere ca în mormântă. Putéi să au4l 
sbîrnăitulă unei musce.

Profesorulă îşi aţinti asupra mea 
ochilarii săi cenuşii în dosulă cărora lucia 
o bucuriă răutăciosă, comisarulă guver
nului trase odată tăbacă pe nasă.... Apoi 
deodată începu, să tuş0scă acestă respec
tabilă personalitate, şi Roveni 4̂ se in 
tonulă celă mai linguşitoră :

„Ei?“
Rămăsei mută.
In adevără aştepta iu, că fără multă 

vorbă să mă trimită la loca. Dér pro
fesorulă făcu ca pisica, care se j0că cu 
ş0recile, mai nainte de a-lă mânca.

„Ah,“ 4ise elă, „am ghicită. D-ta 
te cugeţl la o resolvare, care n’a esis- 
tată pănă aoum. Acésta nu e de lipsă. 
Eu nu susţină, că e imposibilă ca să se 
afle vre-o nouă resolvare, dér ve4l D-ta, 
noi suntemă îndestulaţi şi mulţămiţl cu 
una din vechile resolvărl. Aşa-dâră în- 
oepe. Iţi este ounoscută, că aiol trebue 
să tragi două linii: DJE şi MF. Fii 
atâtă de bună şi ia creta în mâna dréptá

şi să tragi linia acésta. Vréi să faci 
acesta?“

Trăsei linia, dér într’ună modă cu 
totulă mecanica. Figura se mărea în 
fantasia mea pănă în infinita; quadratele 
se schimbau în puternice mase de stânci, 
cari se înholbau la mine şi-mi apăsau 
greu peptulă.

„Ei, pune acolo ună N. Bine. Şi 
mai departe.“

Păstrai şi mai departe tăcerea.
„Nu ţii de trebuinţă, să tragi o liniă 

din N  spre A  pe basa quadratului 
BHLC

Mie nu-mi părea de locă trebuin- 
ciosă lucrulă acesta. Cu tóté acestea 
ascultai.

„Fórte frumosă. Aoum prelungesce 
laturile BH  şi 26'.“

Uf. Puterile mă părăsiră.
„Ei,“ 4ise profesorulă, „acum şi ună 

copilă de doi ani póte oa să documen
teze. Nu ve4l nimioă la triunghiurile 
BAC  şi N AF?U

Vedeam, că tăoerea numai îmi mă- 
resce ohinulă. Luai o hotărîre eroică, 
pisei laconioă:

„De looă.“
Profesorulă îşi puse mâna pe oche-

larl. „Acésta va să 4ic& cu alte cuvinte, 
că n’ai studiată nimica.“

„Aşa se pare“, răspunsei eu cu o 
linişte, care ar fi fostă démuá de ună 
Socrate.

Eram cu totulă nesimţitoră, asupra 
acelora ce aveau să se întâmple.

„Bravo! Bravissimo! lai tonulö a- 
oesta, D-ta, care nu poţi să documentezi 
nici măcară principiulă lui Pitagora. Din 
D-ta nu va eşi nici odată nimioă. Soii 
cum se mai numesce înoă prinoipiulQ lui 
Pitagora altcum ? Se numesce podultt 
măgarului, fiind-că numai măgarii nu potă 
trece peste elă. — Şe4l! ÓmenI ca d-ta 
nu trebue să stea susă. Aoestea sunttt 
ródele, că D-ta în timpulă prelegerilor!! 
mele ceteai pe Don Quichote şi ínlooü 
să lucri şi D-ta, desemnai caricaturi pe 
caietulă D-tale“.

Comisarulă guvernului trase a doua 
órá tăbacă pe nasă. Pusei liniştită cretftţ 
buretele şi linealulă pe masă şi apoi pă
răsii clasa. Deşi cu presimţiri triste ala 
viitorului, totuşi mergeamă mândru ca 
oapula ridicata, însoţită de rîsetele înă
buşite a câtorva conşcolarl.

(Ya urma.)
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dânsulă au felicitata în numele studen- 
ţiloră români de aici pe M. S. Regele 
Carolü I din incidentulü iubileului de 25 
de ani de domniă.

Totü ieri după, amécfü studenţii ro
mâni au plecatâ cu toţii la o vilă a 
d-lui Vice-Consulü, vro 7 km. departe 
de Anvers. EşiţI din oraşă, amă zărită 
deja de departe stindardula naţională ro- 
mânescă pe vârfulă unei clădiri situate 
într’o grădină frumosă.

Ajunşi aici, d-nulă secretară ală con
sulatului ne-a presentată pe toţi d-lui 
Maibucher, care ne mulţăml pentru-că 
amă răspunsă afirmativă învitaţiunei 
D-sale. După ce s’a servită vinulă de 
bună venire, d-sa a invitată pe 6speţl 
în grădină, unde nu lipsia nimică aces
tora pentru oa să-şi pdtă petrece: erau 
la disposiţiă puşcl pentru darea la semnă, 
aparate de gimnastică şi în mijloculă 
grădinei ună Iacă, pe care o barcă aş
tepta numai pe vâslaşi.

In mijloculă unei animaţii plăcute 
şi încunjuraţi de simpatiile deosebite ale 
d-lui Maibucher, ună bărbată de o gen- 
tileţă rară, amă petrecută pănă cătră 
sérá, când ună banchetă a avută locă. 
Voiu spune, că masa a fostă bogată în 
tóté, ca béuturl s’au servită câte-va fe
luri de vinuri spaniole şi francese şi o 
escelentă şampaniă.

Seria toasteloră a deschis’o d-lă 
Vice-Consulă, care cuprinsă de ună en- 
tusiasmă indescriptibilă a vorbită pen
tru Regele Carolă I 4i°ândă între altele: 
„Românii dela Marea Negră şi pănă la 
CarpaţI, serbeză a4l nunta de argintă 
a primului loră rege; sé ne asooiămă şi 
noi la acéstá serbare naţională, deşi sun- 
temă departe de patriă. Astă4l suntă 
25 de ani, de când M. S. Carolă I de 
Hohonzollern a călcată pe pământulă 
României întrândă cu triumpfă în Bu- 
curescl.

In aceşti 25 de ani Maj. Sa a fă
cută multă pentru România. Sub domnia 
M. S. s’a regulată financele ţărei, s’au 
adusă legi pentru încuragiarea industriei 
$i agriculturei şi mai pre susă de tóté 
s’a regulată armata, pe care a pus’o pe 
pioioră europeană, acâstă bravă armată, 
care trecândă la 1877—78 Dunărea sub 
conducerea gloriósá a Maj. Sale, a re
purtată pe câmpiile Bulgariei victorii 
strălucite în contra Turoiloră, prin ceea ce 
România şl-a atrasă atenţiunea şi stima 
*din partea tuturora popórelora europene.“

Când d-lu Yice-Consulă îşi terminâ. 
;toastulă, închinândă pentru Maj. Sa Re
ggele Carolă I, pentru Maj. Sa Regina şi 
pentru A. S, R. Principele Ferdinandă, 
urale entusiaste şi nesfârşite îi acope- 
:riră cuvintele. Raportorulű.

*
„Figaro“ 41°e: E sigură, că în tim- 

?pulă acestoră 25 de ani din urmă Ro- 
:mânia s’a schimbată cu desăvârşire; 
progresele materiale şi morale, pe cari 
le-a realisată suntă enorme. In loculă 
unui prinoipată vasală, este ună regată 
independentă, oare j0că ună rolă însem
nată în politioa europeană.

„Figaro“ reamintesce partea luată 
de armata românescă la luptele, ce s’au 
dată împrejurulă Plevnei şi insistă asu
pra mariloră progrese realisate de acestă 
armată, ală cărei concursă va fi indis
pensabilă ori cărei Puteri mari, care ar 
voi să aibă o supremaţiă asupra Balca- 
niloră. — Tóté ţările Europei au sim
patii pentru Regele Carolă I şi pentru 
poporulă română, cari luptă cu curagiu 
pentru mărirea şi prosperitatea Patriei 
loră.

„Le Tempsa vorbesce într’ună arti- 
colă lungă de jubileulă Regelui Carolă. 
Numai faptulă, oă a domnită 25 de ani 
într’ună stată din Peninsula balcanică 
oonstitue o mare isbândă, dér nu e de- 
câtă oea mai mică parte a bilanţului ju 
bilară. Carolă era Principe, a devenita 
Rege, era vasală, este independentă, a 
devenita măestru în arta grea a politicei. 
„Le Temps“ enumărândă în urmă ma
rele progrese săvârşite de România, ob
servă că acâstă periódá binefáoétóre co
incide ou domnia Regelui Carolă.

„Standard“ din Londra 4̂ ce: 
vorbesce puţină în Europa de politica 
interiórá a României. Ministerele se suc
cedă acolo fără să provóce incidente 
de sensaţiă de natură a deştepta intere- 
sulü străinătăţii. Acestă progresă neîn
cetată, care se desvdltă într’ună modă 
paclnică la adăpostulă unei politice es- 
terióre basată pe neutralitatea prudentă, 
se datorecte calităţiloră regale ale ape- 
luia, care acum 25 de ani a fostă alesă 
ou soopulă de a restabili ordinea în prin
cipate şi de a crea ună Stată constitu
ţională, tare şi unită.

Anunţarea morţii Ini Brătiann în SenatU
D*lu C. Boerescu, preşedintele 

Senatului a anunţaţii în Senatü 
mórtea lui Brătianu cu urmató- 
rele cuvinte:

Domnilorû Senatori!
Pătrunsă de cea mai adâncă durere 

vă aducă la ounoscinţă, că unulă dintre 
cei mai iluştrii colegi ai noştri, Xonă 
Brătianu a încetată din vi0ţă în dimi- 
neţa cailei de 4 Maiu.

Senatulă fiindă în vaoanţă, am tele
graf ată îndată familiei şi am es primată 
în numele d-vóstre (aprobări) întristarea 
ce simţimă cu toţii pentru perierea a- 
cestui mare patriotă.

In acelaşi timpă o delegaţiune com
pusă din trei membri ai biroului: din 
d. V. A. Urechiă, vice-preşedinte, d. 
Lerescu, secretară şi d. Beldimană, oes- 
toră a fostă însărcinată ca să represinte 
Senatulă la ceremonia înmormântărei. 
(Aprobări).

D-loră senatori, este aprópe o ju 
mătate de secolă de când Ionă Brătianu 
se lupta pentru a face bine patriei sale, 
şi tóté partidele, fără osebire, recunoscă 
astă4i în faţa mormântului, că elă a oon- 
tribuită în modă puternică pentru rea- 
lisarea ultimeloră dorinţe ale Divaneloră 
ad-hoo.

Cetăţenula cinstită, patriotulă devo
tată, a murită, dér numele lui va trăi!

Sunt convinsă, că d-vôstrë, în una
nimitate veţi încuviinţa măsura luată 
deja de birou, de a se face bustulă a- 
cestui mare cetăţeană, (aprobări una
nime) şi de a se aşe4a aci, în incinta se
natului, alături ou busturile celebriloră 
repausaţl Bosianu Constantină, Mano- 
laohe Kostache şi Vasile Boerescu.

Asemenea sunt convinsă că d-vóstre, 
în momentulă acesta când corpulă lui 
Ionă Brătianu călătoresce cătră loouinţa 
eternă, veţi încuviinţa propunerea ce 
am onóre să vă facă în numele birou
lui de a se suspenda şedinţa de astă4l 
în semnă de doliu, şi de a reîncepe lu
crările nóstre mâne. (Aplause şi aprobări).

Darurile făcute Regelui şi Reginei 
României cu ocasia iubileului.
Cu ocasiunea jubileului, M. S. Re

gina a oferită M. Sale Regelui o colec- 
ţiune de frumóse aquarele italieneşti: 
„Vederi din Veneţia“.

Printre darurile primite de M. M* 
Loră Regele şi Regina ou ocasiunea Iu
bileului, înregistrămă următ0rele :

Şcâla de poduri şi şosele: Ună al- 
bumă, cu armele de aură, argintă şi 
emailă, luoratü de casa 'Wiedmann din 
Viena.

Regia tutunurilorü : Ună bustă ală 
Regelui, de sare, sculptată de Georgescu 
şi probe din tóté produsele Regiei.

Comunitatea israelitâ din Bucurescï : 
Ună albumă legată în catifea roşiă, cu 
cifre şi ornamente de aură.

Cofetăria Capşa : 0  cutiă în formă 
de albumă ou portretulă M. Sale Regi
nei în aquarelă.

D na Sofia Luther : Servioiu de bere 
de cristală de Boemia şi argintă ci
zelată.

Comunitatea isrăelită din laşt : Ună 
albumă, ornamentele şi armele în aură
şi emailă.

D. Telge, bijutierulu curţei din Berlint,:
Ună medalionă de bronză ou oapulă Re
gelui.

Consulülű României la Francfort : 
Ună mică cocoşă de argintă, capo d’o- 
peră de cizelare.

D-nii Seligmann din Viena şi Ritter 
Ghota din München picturi alegorice.

Colonia engleză din Bucurescï : o adresă 
legată în catifea roşiă şi ou oifra de aură.

Casa regală : Ună David Meroie.
Cludulu ofiţerilor à de reservă: O co- 

r0nă de argintă oxidată, cu foi de lauri 
şi ştejară. Intre ramuri se afla medalia 
de 25 ani de serviciu. Pe coróná stă în
tipărită : Plevna, Rahova, Vidină, Gri- 
viţa, Smârdană.

Casa Resch : ună covoră cu flori na
turale cu iniţialele reginei.

Giuvaergii din Bucurescï : o cunună 
de argintă de o greutate de 3 kilo
grame 500 grame oompusă de foi de 
lauri şi ştejară.

Societatea Furnica: O broderiă ro- 
mânéscà pusă într’ună frumosă cadru de 
lemnù aurită cuprindândă arnţele ţărei.

Societatea Munca : o cutiă în forma 
unei cărţi care se închidea cu o pană 
de argintă, ai cărei fulgi erau de foi de 
ştejară, pe care sta scrisă numele dóm- 
neloră, cari aduseră aoelă dară. In cutiă 
se află o masă deceaiu,fpe care este cu
sută tabloulă întrărei M. S. Regelui în 
Bucurescï în 1866, ună episodă din res- 
belă şi încoronarea.

Direcţia căiloru ferate : Ună albumă 
cu ornamente oiselate de casa Baps.

Corespondenţa „Gaz. Trans/'
Apanuşîfaleu, la 23 Maiu n. 1891.

Onorabilă Redacţiune ! Am onóre a 
Vă raporta despre adunarea constituantă 
a despărţementului alü XX-lea (Betleanü, 
corn. S.-Dobêca) alü „Asociaţiunei Tran
silvane“, dela 17 Maiu 1891, urmátórele:

In urma convooărei făcute de M. O. 
D-nă Gregoriu Puşcariu, vice-protopopulă 
Ciceu-Cristurului şi parochulă Betlénului, 
presentându-se ună numără însemnată 
de Români — preoţi, advocaţi, învăţă
tori, notari, cantori, fruntaşi din poporă
— în localităţile soólei române gr. cat. 
din Betlenă. M. O. D-nă Gregoriu Puş
cariu saluta adunarea, arăta soopulă con- 
vocărei şi declarâ şedinţa deschisă.

Adunarea ee constitui mai întâiu 
provisoriu, apoi definitivă, alegându-şl 
după usă directoreie şi comitetulă dintre 
cei însorişi ca membri ordinari ai Aso
ciaţiunei. Anume directoră ală despăr
ţământului s’a alesă M. O. D-nă Gregoriu 
Puşcariu, ca unulă, oarele ’şl are reşe
dinţa în centru, în Betlână; actuariă 
preotulă Ionü H. Boteanu ; oassariu Ale- 
sandru Morariu ; oontroloră Simionu Mol
do vanii.

Membrii în comitetă: Ionă Cupcea, 
preotulü S.-Măgieruşului ; Simionă Po- 
pană, preotulă Figei şi Agrişuriloră ; 
Virgilă Olteanu, preotulă Ciceu-Cristu- 
rului, şi fratele George Micu, notară 
cerouală în Apanuşlfalău ; suplenţl : Ga- 
brielă Petri, Ioană Rebreanu şi Teodoră 
Cotuţă, preoţi români.

S’au înscrisa în 15 minute 45 mem
bri ai Asociaţiunei, şi anume : a) 15 or
dinari cu taxa de 5 fl. şi 1 fl. diplomă;
b) 2 ajutători ou taxă de 2 fl. ; c) 22 
ajutători ou taxă de 1 fl. ; d) 6 ajutători 
ou taxă de 50 or.

Dintre aceştia d-lă Ioană Cupcea a 
solvită 6 fl. ; d-lă Gavrilă Triponă, ad
vocată a solvită 2 fl., ér d-nii: Alesan- 
dru Morariu, Michailă Făgărăşanu, Vir- 
gilă Olteanu, Alimpiu Popă, Ioană H. 
Boteanu, Teodoră Cotuţiu, Ioană Deaou, 
Prooopiu Motântanu, Pompeiu Mure- 
şianu, Gabrielă Tioloa au solvită la mâna 
d-lui cassară Alexandru Morariu câte 1 fl., 
cu totulă au incursă în oassa despărţă
mântului 18 fl.

Cu acéstâ ooasiune amioulă nostru, 
tînărulă oratoră şi advocată română în 
Bistriţa, Dr. Gavrilü Triponü, a ţinută 
ună frumosă disoursă, arătândă oe este 
cultura şi literatura unui poporă. Salu- 
tândă deodată d-sa şi publioulă presentfi, 
a fostă resalutată prin scurte dér petrun- 
4étóre cuvinte prin preotulă Ioană Re- 
breană.

In fine se statori, ca looă ală vii- 
tórei adunări a despărţământului nostrnf 
Betlénula. piua adunărei se va anunţa 
prin 4iăristioa uóstrá.

Invitândă ou dragoste şi căldură pe 
fraţii Români din tóté unghiurile patriei 
nóstre iubite să se grupele în jurulă 
sfântului stindardă ală literaturei şi oul- 
turei poporului româna.

Vă rogă să primiţi, D-le Redactorii 
espresiunea sincerului devotamentă, ce 
Vi-lă păstreză.

Ioanü H. Boteanu
Actuarulü despărţământului alü XX-lea.

Apelii.
Este cunoscută On. publică românii* 

că Reuniunea învăţătoriloră români gr. 
or. din Districtulă ală X-lea, Braşovă, 
ală Archidîeoesei Transilvane“, a sus
ţinută şi edată în 3 ani consecutivi f6ia 
pedagogică „Şcâla şi familia“. Cu finea 
anului ală III-lea Reuniunea întrunită în 
adunare generală estraordinară, conohiă- 
mată anume pentru oestiunea f6ei, ca 
regretă unanimă a trebuită să renunţe 
dela bunele sale intenţiunî şi se se măr- 
ginesoă a decide desfiinţarea ei până la 
alte timpuri mai favorabile.

Acestă decisiune s’a împărtăşită şi 
on. publică în ultimulă numără din a- 
nulă ală III-lea. S’au arătată acolo şi 
căuşele, cari au necesitată sistarea ei. 
Intre altele, ca cea mai principală causă 
s’a amintită împrejurarea, oă abonenţii 
nu au căutată a’şi achita costulă de abo- 
namentă, ceea-ce a adusă cu sine ruina 
micului fondă ală Reuniunei, adunată ou 
mari greutăţi. Nu mai puţină decâttt 
1000 fl. suntă şi astă4l în restanţă pe la  
abonenţl.

Acestă tristă împrejurare a dată 
ansă comitetului centrală ală Reuniunei, 
ca să adreseze pe calea acâsta tuturortt 
abonenţilora f6ei „Şc61a şi familia“, cari 
până a4l nu şi-au achitată abonamentulii 
acestă căldurosă apelu cu rugarea, oa 
neamânată să binevoâsoă a anunţa casseî 
Reuniunei, anumită D-lui oassară ală 
Reuniunei Ioană Aronă învăţ. în Bra- 
şovă, sumele ce restâză, ca astfeltt 
reuniunea să p6tă eşi din miseria îa  
care a fostă adusă prin spesele cele mari 
împreunate cu buna şi binefăcăttfrea ei 
întreprindere.

BraşovUy 13 Maiu 1891.
In numele comitetului centralii: 

Ioanu Popea Nlcolae Bârsanii
preşedinte. secretarii.

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulü biroului de coresp. din Pesta)

Budapesta, 27 Maiu. In confe
rinţa clubului partidei liberale, de
clarâ ministrulu-preşedinte, ca pro- 
iectulü reformei administraţiunei 
stă în legătură intimă cu întréga 
activitate a guvernului, crede, că 
e o datorinţa morală ca se se 
ţină strînsu la aceea. Baronulti 
Ioan Kemeny, Andreiu György, 
Domahidy Hannibal, declarară, că 
nu vorü primi proiectulü, conse
cinţa fu că aceştia anunţară că 
esu din partidulü liberalii, totase- 
menea şi deputaţii Andreiu Ke
meny, Daniil Zeyk, Carol Zeyk, 
contele Gryürky.

Londra, 27 Maiu. ipiarulö „Ti
mes“ anunţă, că planulü de că
sătoria a lui ŢarevicI cu fiica prin
cipelui din Montenegro n’a suc- 
cesü.

Bucurescï, 27 Maiu. Ministrulü 
de rësboiu a pusû la ordinea cjilei 
în cameră creditul fi de 45 miliöne 
pentru terminareafortificaţiunilorâ.

ZkTecrologru.-
lloimilii Parteniu Cosma, fiiula d-lui 

Parteniu Cosma, directorulă „Albinei“ 
din Sibiiu, a răposată la 13 (25) Maia 
în etate de 9 ani şi 3 luni. ’Lă deplângă 
întristaţii părinţi ou ună fiiu şi trei fiice 
ale loră, Daniilă Romană ca moşă, L 
P. S. S. Mironă Romanulă şi Florea Ro
mană, ca unchi.

Fiă-i ţărîna uşâră!
.......... — ' — " ------- ■ ■ " — M l&f .

Proprietară:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabilă interimalfi: 
Gregoriu Maiorii.
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Cursulü pieţei I r a m ú .
din 27 Maiu st ' n. '.Hiî l .

Bancnote românesc! Cump

CC Yênd 9.34
Argintii romănescâ. . 924 n 9.29
Kapoleon-d’orI - - „ 9.30 n 9.34
Lire turcescl „ 10.53 n 10.b8
Imperiali - - - * „ 9.53 n 9.5b
Galbinl - - - - „ 5,42 » 5.47
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 301.— n

n n r> n 99.50 n
RuMe rusescl - • • „ 137.— n 188.—
Mărci germane • - 57.50 n 57.75
Discontulii 6—8% pe anii.

Cursulfi la bursa din Viena.
din 26 Maiu a. c. 1891 

Banta de aurii 4% 104.70
Banta de hârtiă 6% * ■ ■ ■ ■ » 10135 
împrumutul* căilor* ferate ungare ■

aurti . . . ■ ■ « ■ ■ » «  11680 
dto argintii - - * • * 98.50 

Amortisarea datoriei căilor* ferate de

ostü ungare [1-ma emisiune] - - 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare [2-a emisiune] - - 
Amortisarea datoriei cäilorü. ferate de 

ostü ungare (3-a emisiune) » » 
Bonuri rurale ungare - - * - * 
Bonuri croato-slavone - - * - - 
Lmprumutulü cu premiulü ungurescü 
Despăgubirea pentru dijma de vinü 

ungurescü . . . . . . .
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -
Renta de hârtiă austriacă • * - • 
Renta de argintü austriacă - - - - 
Renta de aurü austriacă
LosurI din 1860 ................. .....  « «
Acţiunile bănceiaustro-ungare - * 
Acţiunile băncei de creditü ungar. ■ 
Acţiunile băncei de creditü au s tr , 
Galbeni împărătesei- - - ■ - *
Napoleon-d'orI.........................................
Mărci lüO împ. germane . . .  
Londra 10 Livres Sterlinge

113.25
92.—

104.E0
136.75

129 25 
92.30 
92.10 

110.80 
10 >.50 
996.— 
843.25 
298 25 

5.64 
9.34 

67.75 
118 05

Chiar acum a eşM de sub tiparu:

„fSÂSMFIBI |î VÎOSILI“
Poesii populare, culese şi ordinate te Ioanii PopU ReteganulU , ÎM iţiM .

EcLiţi-u.M.ea Il-a , a m p lific a tă ,.

Preţulu unui esemplaru spedatu franco e 60 cr.

M? Se p6te procura dela Tipografia „Aurora“ A. 
Todoranu din Gherla—Szamosujvâr. "W5 594,3-3

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lun i.............................................3 fl. —
Pe şese luni. . ...................................6 fl. —

Pe unu anu . . ... . . . . ., . . 12 f l .  —

Pentru Bomânia şi străinătate:
Pe trei luni................................................. 10 fr.
Pe şese luni ............................................. 20 ir.
Pe unii a n i i . .............................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu........................................................... 2 fl. —

Pe şese lun i.................... , . . . . 1 fl, —
Pe trei lu n i ............................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anii. ..................................................8 franci.

Pe ş6se lu n i ......................... ....  4 franci.
Pe trei l u n i ................................... . 2  franci.
Abonamentele se facii mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, s8 binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

M ersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statft r. u. valabilă din 1 Octomvre 1890.

Budapesta ~I*redeali& Predealft-Budapesta lft.-Pesta-JLradâ-Veiuş T eiu^A radü-B .-P esta Copşa-mică-8iK)iîu

Yiena 
Bidapesta 
Szolnok 
P. U dâ»y

0ratf»a-P*T®
M«»ö-Tel®gd
Mér
i t e tc a
Uncia
Űincia
Su ie  din
Stana

Treûù
aooele-

ratù.

Trenù
accole

xatû-

éfcirbën
làdèçe l

Cluşlti

Apahida
Gatiriş
tiicerdea
Dióra
Vmţul* de »as* 
Aind

Teiuş*

Öräciunelü 
Siaşiu 
Micàsasa 
Çop§a mlcô
mediaş*
JËiisabetopoie
àîgWféra
Raçfàlèu
üomorodù
Augustin*
Apaţa
Feldióra

SraşovO

Timiş*
fvedealü

Bucureşti

Tren d« 
per- 
són®

8.26 8 . -
9.26 2 . -

11.29 4.06
1.07 6.46
2.24 i.01
^.82 7.11
8.02 7.41
8.33 8.16

4.26 9.06
4.68 9.36

Trenu5.49 de pers
6.02 10.36
t».12 11.02
6.27 112 3
7.31 12.42
7.66 1.18

1.26
1.33

8.21 1.66
8.37 2.14
8.42 2.24

2.49
9.14 3.02

8.33
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.28
2.83
3.16
3.47
9.30

10.60
T.86 

11.07 
1.20 
8.02 
3.09 
3.48 
4.31 
4.64 
6.14 
6.40

Trends
per
són«

Bucureşti
P re d ea ltt6.10 g^gT im içù

6.22
6.38 
6.69
7.11 
7.24
7.39 
7.64
8.11 
9.18 
9.49 
9.66

10.02
10.22
10.39 
10.67 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 

1.08 
1.60 
2.06 
3.20 
3.66
4.19 
4.44
6.20 
6.30

11.68
1.61
2.06
2.46 
3.40 
4»03
4.26
4.61 
6.32
6.49 
6.11 
tj.%8
6.44 
7.04 
8.30 
8.66

10.31 
11.19 
11.27 
11.36 
12.02 
12.26
1.18
1.64
2.11
2.49 
3.23
3.46
4.27 
6.39 
6.03
7.61 
8.36 
9.10
9.44

10.31

6.14
6.46

11.36

Trenü
ßsjcele-
ia tă

Braşovi j

Feldióra
Apaţa
Augustinü
Homorodù
RaşfalSu
Sighiş6ra
Elisabetopol®
Mediaş*

Copşa mică

Micàsasa
Blaşiu
Cräciunelü

Trends
per-
sóne

Trenü
accele

rată.
Trenù

de
pers.

Trenă
de

?ers.
Trep.ù
accele
raţii.

Trenü
de

pers.
Trenfi

depers.

4.44
6.20
6.47

11.23
12.08

Teiuşfi

Aiudü 
Vinţulti de susü 
Uiöra 
Cucerdea 
GhirişĂ 
Apahida

ICluşlu I

Nădăşelfi
Ghîrbău
Aghireş*
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
R6v
Mezö-Telegd 

Oradea-mare

P. Ladâny 
Szolnok

Budapesta
Yiena

Ÿ,22

7.61
7.68
8.16

8.46
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

8.40
1.40

3.31
6.36
6.60
3 .—

I 4.46
4.10 9.12
4.60 9.41
6.60 10.17

10.32
11.04
11.30
11.61
12.27

1.36
1.59
a.82
2.69
3.13

11.47 8 J 8
12.04 3.33
12.32 4.03
12.44 4.14

1.06 4.36
1.30 6.06
1.64 6.24
2.16 6.46
2.23 5.51
2.39
3.16
4.32

6.08
6.42
7.52

4.63 8.10
6.30 8.30
6.48 8.60

9.05
6.11 9.19

9.43
6.43 10.02
7.12 10.41

10.66

7.61
11.13
11.32

8.17 12.07
8.42 12.41
8.47 1.09

10.09 3.03
12.51 6.10

1.66 8.15
2.26 10.40
l.'AU 6.0&

Yiena 
B u d a p e s t »
Szolnok

Aradi

Glogovaţ*
Gyorok
Pauliştt
Radna-Lipova
Oonop
Bêrzava
Soborşinfi
Zainü
Gurasad.»
llia
Branicic»
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibottt
Vinţulfi de josü 
A lba-lulia 
Teinşfl

8 . -
2 .— 
4.20 
8.10 

«2.20 
S2.34 
g 3.05 
2:3.23 
s3.39

10.60
8.16

11.18
3.60
4.10
4.22 
4.46
4.68 
6.16
6.38
6.63
6.16
6.68
7.22
7.38
7.64 
8.14 
8.43 
9.12 
9.34 
9.66

10.17
10.44

3.26
9.40
1.02
6.27
6.60
6.02
6.23
6.34
6.62
7.1?
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.61

10.18
10.44
11.14
11.39
12.06
12.26
12.68

Teiuşft
Alba-lulia
Vinţulti de josü
Şibotti
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
llia
Qurasada
Zamù 
Soborçinü 
Bêrzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
G-yorok 
Glogovaţ

6.49

Aradö

Szolnok 
Budapesta

Yiena’

26.06
§<6.24
1 6 .6 3
|7.06
7.46

11.61
1.66

12.69
1.39
1.66
2.23
2.49
3.37
3.63 
4.18 
4.43
4.63 
6.21 
5.56
6.46
7.02 
7.36
7.60
8.03 
8.26
8.38 
9.06 
2.26
6.60

4.61
6.27
6.44

7.20 1.40

6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.64

10.09
10.38 
10.61 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4 . £

7.45
6.06

Sim eria (Piski)-lPetr©şeiM IPetroşenl-Simeria (Piski)
|T. d. p. T, omn. T. omn* T. orna. T. omn. T. omn*

Simeria 7.17 11.28 3.50 PetroşenI 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.64 12.12 4.32 Baniţa 6.46 11.23 4.49
Haţegd 8.46 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 0.24
Pui 9.39 2.03 6.15 Pui 8.07 12.33 H MCrivadia 10.37 2.51 7.03 Haţeg* 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
PetroşenI 1 2 . - 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

A rad Â —Tliiiiş&m  Tîm tşora—JLradu

Aradti
Aradulü nou
Németh-Ságh
Yinga
Orczifalva
Merczifalva
Timlţ0ra

T. omn. T. omn. T‘ omn.
6.18 4.18 Timlş0ra 6.30
6.40 4.40 Merczifalva 7.23
7.05 6.06 Orczifalva 7.49
7.33 6.33 Vinga 8.16
7.56 6.50 Németh-Ságh 8.37
8.14 6.06|Aradulü nou 9.09
9.04 6 .50|^ rad ù 9.25

T. omn. 
1.10
1.69
2.19
2.46
3.03
3.41
3.66

Copşa-mică 
Şeica mare 
L0mneşA 
Ocna

Tr. de p.

4.05
4.35
5.16
6.47

T. do p.

10.47
11.17
11.58
12.29

Tr. omn '

7.13
7.47
8.20
8.59

Sibiin 6.10 12.52 9.23

Hlbiiu-Copşa-mică
Y

Siblln
Ocna 
L0mneşti 
Şeica mare 
Copşa-mică

T r. omn.

7.35
8.02
8.30
9.05
9.34

Tr. de p.

4.34
4.68
6.25
6.55
6.20

Tr. (le p ‘

T ö O :
10.14
10.40
11.10
11.36

Cucerdea - © şorheiu  
B e g h i t m l ä  s ă s e s c u

Tr. de p. Tr. do p. Tr. omn

Cacerdea 2.55 8.20 2.66
Cheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoşă 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
lernutü 4.33 9.57 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 6.10
Miraşteu 6.11 10.35 6.34

Oşorheln |
6.30 10.54 5.3ë
6.60 4.58

Reghlnul-8ă8. |"T.26 T . -

M egM ntilu săsescâ- 
0§orlieiu-€ucerdea

Reghinul-să8 

Oşorheta

Miraşteu 
Sânpanlü 
lernutü 
M. Bogata 
Ludoşă 
Oheţ»
Cucerdea

9liirë^ù-luadop-Bî§(ri|a B islriţa-M urăşâ-Ludoţu

Xorişâ-LudoşA
Ţagti-BudatelacA
Bistriţa

'|T. omn.

lZ±L
I 6.48 
i 9.69

Bistriţa
Ţagâ-Bndat«i«eâ
Murëÿù-Ludoÿù

Nota : Knmerii încuadraţî en linii gróse însemnézà órele de nópte.

T. omn. 
1.16 
4.60
7.21

G h i r i ş u —T u r d a V urda-CH iirisù

Ghirişfl
Turda

7.40 10.60 3.661 9.30 Turda 6.06 9.40 2.40) b.ao
8.~ 11.10 4.10] 9.60 Ghirlşi 6.26 1 0 .- 3 .-I 8.40

§ ig h iş0 ra - Odorheiu Odorlieiu—Sigliişora
Sigbiş0ra
Odorheiu

I 11.^5
! 7.49! 1.60

Odorheiu
Sighiş0ră

8.40
10.62

2.46
6.28

Lr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

8.25 “8.“
1 0 . - 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 6.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.28
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

Sim eria (Piski)-IJitled.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

4 . -
4.21
4.60

Uniedt-Simeria (Piski).

Uniedóra
oerna
Simeria

9.25
8.51

10.10

Tipografia A. MUfiEŞIANU, Braşovu.


